



成长在线

五个要素 影响孩子一生

家庭是幼儿心理发展的最重要、最基础的环境,它对孩子心理健康的影响既表现在生物性的遗传影响上,更表现在家长的情感态度、个性、价值取向及心理品德的影响上。那么你知道影响孩子发育最重要的5个要素吗?我们一起来看看吧!

1.教养方式不恰当

在有的家长看来,家长的任务是让幼儿吃好、穿好、不生病。家长对幼儿的衣食及身体保健舍得投资,却忽视了幼儿的心理健康。现代家庭中存在重健康知识灌输,轻行为习惯培养;重饮食营养摄入,轻情感需要的满足;重成人包办代替,轻幼儿独立性培养。

作文小课堂

如何提高小学生的写作能力

在小学的习作教学中,不少教师都有过这样的经历:作文课上,有大部分学生陷入无法可说、无从下笔的尴尬局面。那么,在语文教学中如何提高小学生的写作能力呢?我在多年的语文教学活动中做了一些尝试,并取得了较好的效果。

一、训练“说”的能力

写作文,就是把自己心里所想、口中要说的话,有中心、有条理地写下来。在平时的教学活动中,能有针对性地训练小学生的口头作文能力,即“说”的能力,有助于提高他们的写作水平。

1.诵读佳作,培养语感。我经常让学生熟读那些写得较好的文章,背诵文中的精彩片段,要求他们把规范的语言植入记忆仓库,并融会贯通,优化组合,形成新的信息链,内化为自己的语言。但是,熟读成诵并不是死记硬背,而是要指导学生讲究方法,提高诵读的效果。

2.复述课文。在理解课文的基础上,让学生复述课文,既能加深学生对课文的理解,又能将所感知的内容用自己的语言表达出来,同时训练了他们的语言表达能力。

3.练习对话。经常进行对话训练,不仅能提高学生写人物语言的能力,还能训练他们理解运用语言的能力。如两人对话讲什么内容,另一方必须仔细思量如何回答,做到对答如流,词能达意。训练形式可采用教师和学生对话,也可以让学生与学生之间对话。

4.即兴演讲。平时,我特别注意结合作文教学创设情境,提出命题让学生思考,然后让

独生子女现象,造成对孩子溺爱非常普遍。有一个小女孩的裙子被别人摆了一下,她就冲上去抓别人的脸,老师刚要准备和她谈谈,她就大声哭着说:“我爸爸知道你批评我,会心疼的。”而家长知道这事后,却一笑之。又如,孩子在家中谈论幼儿园的开心事或问一些问题,家长嫌烦,不理睬,孩子感受不到情绪上的快乐和满足,长久下去自然会冷淡。

2.父母榜样的作用

家长总是希望孩子改掉坏毛病,一旦发现孩子的问题,都免不了一通数落甚至责打。然而,家长却没有意识到自己的言行已经在孩子

学生上台即兴演讲,讲述自己在生活中的见闻,抒发自己的情感,发表自己的见解。对同一个题材,可以让多名同学轮流上台演讲,在交流中取长补短,然后再给予点拨、评议、总结。这样,不但学生的口头表达能力提高了,而且写作水平也得到了提高。

二、积极发掘写作题材

1.从丰富的农村生活中寻找题材。农村的孩子在课余常常开展一些具有乡村特点的游戏活动,如捉迷藏、捉知了、捉鱼等。也常常参加一些力所能及的家务、农务劳动,比如放牛、种菜、砍柴等,这些都是作文的好题材。

2.从自然现象中发现题材。农村小学生日常生活与大自然密切相关,大自然中的花草树木、家畜、日出日落、山川河流等会因时因地发生变化,如果小学生都做生活的有心人,能留心观察生活、体验生活、善于积累,这些也是作文的好题材。

3.从典型事件中抓住题材。学校、社会上每天都发生着许多典型、有教育意义的事件,教师要善于指导学生从正反两方面挖掘主题。

三、用心体验生活

好的习作题材来自生活的孕育和对生活的热爱,可是很多学生苦于不知写什么才好,认为作文很难,原因是他们的观察和分析能力较差,不善于通过认识和捕捉生活中最本质的事例,不懂得怎样去表达,对身边的许多事物视而不见,充耳不闻。所以,我们应该在教学中

成长课堂

ZHOU KOU
WAN BAO

周口晚报

编辑/关秋丽 E-mail/guanqiuli@sina.com

佳作赏析

生活中的细节

生活宛如一部情节曲折的电影,一个个精彩的镜头便组成了绚丽多姿的镜头。我热爱生活,也热爱生活中的每一个小镜头,它使我受到教育,受到启发。

有一次,我独自坐公交车去外婆家,半路上来了一位老奶奶,拄着拐杖,靠着扶手,慢慢地在通道上行走。她向四周环顾了一下,发现没有空位。她叹了口气,站在了我旁边。

我被吓了一跳,开始犹豫不决:让还是不让?心底好像有两个小人在争辩:“一定要让,助人为乐啊!”“可是离外婆家还远着呢!如果让位,脚受得了吗?”“不让对得起胸前的红领巾吗?”“有些人让座了,受益人连一句‘谢谢’都没有,不让!”“难道让位只是为了一声‘谢谢’吗?让!”“不让!”“让!”“不让”……

正在我犹豫不决时,从后面传来一声充满诚意的声音:“老奶奶,坐这儿吧!”循声望去,一位大约17岁的男孩从座位上站起来,走到老奶奶身边,又搀扶老奶奶坐到座位上,自己却站着。老奶奶夸奖道:“这孩子真懂事啊!”这时,我恨不得立马找个地缝钻进去。

这个镜头使我受到很大启发,也使我受到很大教育。助人为乐是一种高尚的品质,倘若每个人都能像让座的人一样助人为乐,社会又怎能不和谐呢?

(程颖珣)

3.家长的教育观点不一样

有不少家长在心理咨询中反映孩子有说谎的毛病。说谎的原因很多,比如学龄前幼儿分不清现实和想象,家长把孩子说出来的想象误以为是说谎,这实际是幼儿趋利避害的本能,但也有家长需要检讨的地方。如果幼儿在幼儿园出现问题,幼儿园老师找家长,父亲回家批评一下,让下次改正就可以;找母亲的话,孩子回家就免不了要受皮肉之苦,孩子又总结出来可以从父亲那里得到好处。久而久之,孩子在父亲和母亲面前说不一样的话,在老师面前和在家长面前也说不一样的话。就这样,孩子说谎的坏习惯就养成了。

4.以成人的视角看问题

有些事情对于孩子来讲是好事或无所谓的事,而有些家长看待这些事的角度却有问题。如看到老师让幼儿在幼儿园捡树叶而自己却在聊天,家长认为这样的活老师自己不参与,幼儿也不用干。

家长从成人的角度认为这是对幼儿不公平,而幼儿自己认为这是集体活动,很有趣。这样,家长的观点和孩子的感受完全相反,反而让孩子无所适从,或者长大以后就学会在人际交往中斤斤计较,偷懒耍滑。

5.祖辈与保姆代养的问题

一般情况下,父母忙于工作无法全身心照顾孩子,必然会请老人或保姆帮忙照看孩子。一方面,祖辈和保姆的知识水平通常较父母要低,他们的主要任务是看管孩子而不是教育孩子,所以他们给孩子心理成长上的帮助远不如父母;另一方面,祖辈和保姆为避免孩子受伤,总是限制孩子的活动或吓唬孩子有危险,这也使孩子的生理、心理发展受到影响,比如运动能力差、不敢尝试新事物、胆小懦弱、夸大危险、依赖等。

(教育)

老师点评: 虽然是生活中的一件小事,但作者却描述得有声有色。结尾处不可或缺的点睛之笔,较好地表现了文章的主题。对细节传神的刻画,尤其是对人物内心挣扎的描写,恰到好处地揭示了人物的内心世界,这是本文的成功之处。

新闻小课堂

新闻写作特点

新闻写作的特点可以用几个字来概括:真、新、奇、短、精。

真,指新闻的真实性,这点是最重要的。有的同学写作文总爱虚构一些情节,或是模仿别人的文章“照葫芦画瓢”。如果说在写作文时还勉强允许的话,而在新闻中则是大忌,是绝对不允许的,新闻要求绝对真实,新闻的真实性是新闻的生命。

新,有两层意思,一是指刚发生的新鲜事;二是指老事情新角度,由这个角度所揭示出来的新内容。新闻最主要的是捕捉新的信息、新的线索,但是现实生活中不可能每天都发生新事物。尤其是学校,每天基本上是按部就班地上课下课,上学放学。这就要求我们平时在观察生活、搜集新闻线索中要出新,找出新的角度。从校园内司空见惯的活动中找准新角度,不仅可以看出新闻,而且能出好新闻。

奇,指特殊。这和“新”有异曲同工之处,就是求“异”,找不一样的地方。但在这里需要提醒小记者的是,不能把新闻搞偏,为了发稿而到处猎奇,甚至走上不奇不可以写新闻的岔道,那是错误的,那样就偏离了新闻报道的主体。

短,指文章的篇幅要短。但是必须要强调的是,短并不等于空,不能为短而短,而是要求记者在报道这一新闻时,不要求全,不求面面俱到,要求抓住主要特点,重点突出,简明扼要。

精,指文章语言精练、不讲废话,用不着叙述的地方不用叙述,用不着解释的地方不要解释,一句话能说清楚的不说两句话,能用一个词语来表达的就不用一个句子。

(王德州)

